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松江河林业（集团）有限公司2019年营林生产暨“山水林田湖草”生态修复工作实施方案

为深入贯彻落实党的十九大精神和习近平生态文明思想，认真践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，按照松林公司“一二三六”发展战略要求，以抓好森林培育及生态保护修复工程为主线，加快打造“森林经营产业样板区”，切实提高森林经营管理水平和质量，确保松林公司2019年各项营林生产和生态修复任务的顺利实施，特制定本方案。

一、任务指标

（一）具体任务

育苗面积133.9亩，其中：新播37亩、留床71.2亩、换床25.7亩；产苗量1228万株，其中：幼苗728万株、成苗500万株；常规冠下造林4055亩；绿化苗木造林991亩；临时占地还林225亩；2018年度中央财政补助森林抚育150000亩，其中：生长抚育型7698亩、生态疏伐型1228亩、透光抚育型2957亩、补植造林型30051亩、割灌除草型108066亩；2018年度天保工程二期造林30049亩；1.5代红松林木良种基地建设计划完成嫁接15000株、抚育1091亩；长白山“山水林田湖草”生态保护修复工程项目76865亩。

（2） 主要技术指标

各项营林生产作业质量，必须达到以下指标：

1.苗木合格率：98%以上；

2.栽植合格率：98%以上；

3.当年成活率：90%以上；

4.三年保存率：85%以上；

5.面积合格率：100%；

6.更新造林、幼林抚育、森林抚育等各项作业质量合格率均达到95%以上；

7.苗圃换床成活率、苗木等级合格率达到90%以上;

8.生态修复按时保质保量完成各项经济及技术指标。

二、具体措施
今年除了天保二期、中央财政补助森林抚育等国家专项资金项目正常运行外，又争取了长白山“山水林田湖草”生态保护修复工程。经公司领导研究决定，公司全员参与长白山“山水林田湖草”生态保护修复工程作业。各部门、各单位要精心组织好劳力，努力做好今年营林生产暨“山水林田湖草”生态修复工作。  重点做好以下几个方面工作：

（一）加强苗木管理，做好苗木调运、调整与培育工作 

1.苗木管理工作方面。一是抓好常规苗木出圃工作。要按照全公司的统一安排及时起苗、严格分级、适时打包、按时装车，坚决杜绝调苗车辆空返现象；利用苗窖子、车库等场所贮存足够的冰雪来保障今春出圃苗木贮存安全；二是调度好外购苗木与林场的衔接工作。由于外购苗木的起苗时间早，公司今春启用松山林场的冷库进行苗木贮存。大、中苗要做到随调随造；三是把好苗木质量关。在苗木调运期间，要求各单位选派责任心强的专业调运员进行严格把关，认真抽检，发现问题及时解决，坚决杜绝三级苗上山，苗木调入林场后，各单位要做好苗木二次挑选、浸蘸植物源。苗木进入山场后要及时假植。

2.苗圃田间管理方面。一是要继续推进苗圃建设，确保苗木数量和质量；二是要强化新播苗木管理，做好种子催芽工作，做到不误林时，适时早播；三是以提高苗木质量为中心，多产良种壮苗，降低三级苗产出率；四是要合理调整育苗结构，为我公司绿化苗木繁育提供苗木保障。

（二）抓住林时季节，确保营林工作顺利完成
一是常规冠下造林方面。栽植作业时要本着适地适树的原则，结合小班地形地势及天然幼苗幼树的保留情况合理确定栽植点，无特殊情况不得出现高密度栽植现象；二是中央财政补助森林抚育、二期天保工程方面。造林、抚育作业标准要严格按照省有关技术实施细则、检查验收管理办法执行。三是临时占地还林方面。要做到及时还林，保证造林质量和密度，造一块成一块；四是幼林抚育方面。为了保证更新造林成果，各单位在造林作业结束后，要根据气候情况，因地制宜，灵活掌握，适时做好幼抚工作。

（三）加强调查设计管理，提高调查设计质量

强化营林调查设计的严肃性。规划设计处要因林施策，及时准确做好调查设计工作，要力求细致、准确，同时要满足森林认证要求。

（四）全力完成长白山“山水林田湖草”生态保护修复工程

2019年4月3日我公司已与长白山“山水林田湖草”生态保护修复工程总承包方“中国中元”签订了“山水林田湖草”生态修复工程合同。总面积为：76865亩，合同共分三期，其中：一期面积3503亩、二期面积8552亩、三期面积64510亩。施工时间为2019年4月10日---2019年10月30日，造林成果三年见成效。为了全面完成该工作，经公司领导班子研究，成立工作领导小组，相关部门参与，要求各部门、单位通力协作、统一组织、上下联动、全员参与、保质保量按时完成此项工作。此项工作与天保造林、国家森林抚育补贴工作同步进行，时限紧、任务重、要求高，同时为了保工期，增加职工收入，要求各部门、单位全员参与。林场要组织好劳力，必要时可以按规定申请外委用工保证任务顺利完成。

按工程管理要求，要做好岗前培训、安全教育、防疫保障等工作。要严格把好外购苗木质量关、价格关，严格执行大宗物资采购纪律，保质保量完成任务。技术要求按照天然林保护二期工程、森林抚育补贴等后备资源培育有关规定执行。
（五）助推企业转型，做好绿化苗木基地建设

为了加速企业转型，打造长白山绿化苗木品牌。下大力气稳抓绿化苗木培育、驯化基地的建设，强化与行业内兄弟单位的沟通与协作，规范有序的绿化苗木营销格局。今年公司将以新建精品绿化苗木基地、改造原有驯化基地 、建设高密度宽冠幅云杉基地、采挖后云杉造林地补植基地、参后地混造基地“五种培育模式”，为企业发展绿化苗木产业积蓄后劲。

（六）加强内业管理，健全造林及“山水林田湖草”生态保护修复工程档案
各作业单位要配备专职人员对内业进行管理，并在各项营林生产作业项目作业同时，按要求及时收集、编制、完善各类档案资料，保证数据准确、内容详实，以便为后续工作提供有力条件。年末按营林内业检查评比标准进行考核。
三、组织机构
（一）成立松林公司2019年营林生产暨生态修复工作领导小组：

组  长：黄吉文

副组长：孙士财  张卫东  于权涌  

成  员：周爱民  杨树彬  张  民  张震宇  贾福森

李维刚  矫恒荣  刘金成  续宗学  杨见庆

苏春华  丰  光  赫喜来  孙洪东  陈祥森  

徐东辉  李长魁  江殿波  姜维庆

（二）成立营林协调组，负责营林生产暨生态修复日常管理与协调工作

组  长：周爱民

副组长：王开军  梁春祥

成  员：鞠  鹏  田  磊  张显锋  赵  钰  年勇刚

张朝义及营林处质检站全体成员

（三）成立苗木采购组，负责营林生产、生态修复苗木的价格、质量、数量等保障工作

组  长：姜维庆

成  员：梁春祥  郇领群   徐继峰  穆  斌   孙  伟

徐  涛 
（四）成立安全保障组，负责生产作业期间的安全检查、教育等工作
 组  长：刘金成

成  员：王莹新  李志波  殷炳生

（五）成立质检验收组，负责作业质量检查、验收工作
组  长：周爱民

成  员：王开军  徐贤平  王  福   
（六）成立宣传动员组，负责营林生产暨生态修复的全面宣传、报导等工作
组  长：赫喜来

成  员：庄道林  陈小豹  王学志  王元章
（七）成立人员调配、劳动定额、纪律考核组，负责出勤考核、成本核定、拨付产量、工资支付等工作
组  长：李维刚

成  员：栾倩怡  苏占涛  王开军
（八）成立医疗保障组，负责防疫及对突发事件采取应急措施
组  长：杨久顺  

成  员：葛守成  曲  峰  
（九）成立交通运输组，负责生产作业人员通勤、苗木运输等保障工作
组  长：孙洪东

成  员：于观水  江  涛

（十）成立苗木管护稽查组，负责苗木运输检查、苗木看护稽查等工作

组  长：赵震宇

成  员：宋玉春  王  福  张朝义
四、几点要求

（一）统一思想，提高认识，切实保证各项任务完成

各单位要充分利用媒体、板报、标语等各种行之有效的宣传方式，提高广大干部职工对更新造林工作重要性的认识。通过技术培训班，提升相关人员的业务水平。各单位要成立更新造林工作领导小组，由主要领导挂帅，党、政、工、青齐抓共管，公安、资源、监督部门参与。实行层层包保责任制，压实责任。并且要根据各单位的实际，组织多种形式的劳动竞赛，丰富更新造林工作的内涵，提高更新造林人员的积极性，促进造林质量的提高。

（二）强化管理，严把质量，切实抓好施工作业
2019年是贯彻落实松林公司第十次党代会精神的开局之年。营林生产及生态修复工作已成为松林公司增加工作岗位、提高职工工资收入的重要组成部分。因此，我们要引导和带领全体干部职工牢固树立质量第一的思想，从严抓好各项营林生产作业质量。各单位要在提高各项营林工作作业质量的同时，将迎检工作重视起来，提前筹划、认真准备，以优异的作业质量迎接各级核查验收，以最佳的成绩争取更多的国家投资项目。

（三）加强配合，协调联动，切实保护好造林成果

2019年营林生产工作时间紧、项目多，任务重，面临前所未有的巨大挑战，尤其是长白山“山水林田湖草”生态保护修复工程作为国家级重点工程项目，管理要求更加严格。实施作业过程中，各单位、各部门要牢固树立“全局一盘棋”思想，切实加强协调配合，各司其责，主动融入营林生产中心任务中来，各生产单位要按公司统一安排，认真抓好生产各环节作业。要树立“精品意识”，严把施工、检查、验收各环节，力争将生态修复项目打造成企业的“精品工程”。

要全民动员全力巩固造林成果，由于今年红松苗木价格达到历史峰值，各相关单位要做好苗木的防盗工作，杜绝苗木丢失现象，如果苗圃或造林地出现苗木丢失现象，将对相关单位处以苗木价格3-5倍的罚款，如发生严重的苗木丢失案件，将对相关单位及相关责任人给予严肃处理。公安局、资源处、管护中心也要加大巡护力度，防止不法份子偷盗苗木，破坏造林成果。
（四）强化督导，落实责任，切实抓好检查验收

在每项营林生产及生态修复任务作业之前，营林处主管人员与质检员要及时到作业单位进行技术指导，做好服务工作。随时掌握生产作业进度，解决生产作业中出现的问题和困难。各林场要配齐专、兼职质检验收人员，实行专业技术人员跟班作业制度，造林期间要认真把好“苗木、栽植、验收”三关。把事前指导，事中检查，事后验收贯穿生产作业全过程，发现问题及时纠正，质量不合格立即返工，把问题消灭在萌芽状态。各级质检员实行责任追究制度，严格执行“谁检查、谁签字、谁负责”工作制度，迎接上级检查验收中如出现质量问题，相关人员要负连带责任。
（5） 强化管理，完善措施，切实抓好奖优惩劣
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为了调动各单位的工作积极性，对在省检、国检中成绩优异的单位，报请公司给予一定奖励；实行造林成效与工资挂钩制度，春季更新造林结束后支付合格面积70%的造林工资，秋季成活率达到标准后支付剩余30%的工资。造林、幼抚一包三年，为了确保造林成果，“成活率”、“保存率”达不到标准的地块，责令该单位自费进行整改，并进行相应的经济处罚。
            吉林森工松江河林业（集团）有限公司

2019年4月13日

  抄送：吉林省林草局、吉林森工集团、公司相关领导、各处室。                        

 综合办公室                        2019年4月13日印发 
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